世界知识产权组织统一域名争议解决办法补充规则
1.范围 

　　（a）与规则的关系　本补充规则应与业经ICANN于1999年12月24日确认的统一域名争议解决办法规则（下称规则）一并予以理解使用。 

　　（b）补充规则的文本　行政解决程序应受提交投诉书之日现行有效的补充规则文本的约束。 

　　2.定义 

　　本补充规则任何术语的定义与规则相应术语的定义相同。 

　　3.送达 

　　（a）送达方式 

　　根据规则第3（b）条和第5（b）条的规定，除事先与中心另有约定外，任何根据规则可以或应要求向中心或行政专家组提交的文件可以下述方式提交： 

　　（i）通过电话或传真方式传送，并应附具传送确认书； 

　　（ii）通过使用经中心确认地址的电子邮件传送； 

　　（iii）如双方当事人同意，通过中心国际互联网案件档案管理系统传送。 

　　（b）电子邮件地址　为通过电子邮件方式向中心传送规则第3（b）条和第5（b）条所要求的文件的目的起见，应使用以下地址：domain.disputes@wipo.int 

　　（c）文件副本　当一方当事人向中心提交文件时，文件包括原件在内应一式四份。 

　　（d）案卷归档　中心应将其所收到的及当事人依规则要求所提交的所有文件留份并予以归档。 

　　4.投诉书的提交 

　　（a）投诉传送格式文件封面 

　　根据规则第3（b）（xii）条，投诉人应按照中心网站所发布的附件A中所设定的投诉传送格式文件封面的格式发送或传送其投诉书。如可能，投诉人应使用与已成为投诉标的的域名注册协议相同语言的文本。 

　　（b）通知注册管理机构　投诉人在向中心提交投诉书的同时，应将投诉书副本提交至有关注册管理机构。 

　　（c）投诉通知须知　根据规则第4（a）条，中心应将投诉人投诉书连同中心网站发布的附件B所设定的投诉通知须知一并送达被投诉人。 

　　5.形式符合审查 

　　（a）形式缺陷通知 

　　中心应在其收到投诉书后5日内对投诉书是否符合争议解决办法、规则及补充规则的有关形式要求予以审查，并通知投诉人和被投诉人投诉书所存在的任何缺陷。 

　　（b）撤回投诉 

　　如果投诉人未能在规则第4规定的期限内（即5日）就中心所指明的任何形式缺陷予以弥补，中心将通知投诉人、被投诉人和有关的注册管理机构，投诉视为已被撤回。 

　　（c）费用返还 

　　除非投诉人确认其将就已视为撤回的投诉重新提起投诉，中心应在扣除附件D所规定的少许受理费后，将根据规则第19条所收取的费用返还投诉人。 

　　6.案件经办人的指定 

　　（a）通知 

　　中心应将其经指定作为案件经办人的工作人员的姓名及详细的联络信息告知当事人。该经办人将对与所涉争议及行政专家组联络有关的所有行政事件负责。 

　　（b）责任 

　　案件经办人可向行政专家组或专家提供行政协助，但无权处理与所涉争议有关实体问题。 

　　7.专家指定程序 

　　（a）当事人一方候选人 

　　如果一方当事人应要求提供三位候选人姓名以供中心考虑指定为专家组（即根据规则第3（b）（iv）条、第5（b）（v）条和第6（d）条），该方当事人应以其自己选择的顺序提供三位候选人的姓名和详细的联络信息。在指定专家时，如可能，中心应尊重一方当事人所选择的上述顺序。 

　　（b）首席专家 

　　（i）根据规则第6（e）条所指定的第三位专家是首席专家。 

　　（ii）如果一方当事人未能根据规则第6（e）条向中心告知其候选人选择顺序以便确定首席专家，中心将指定首席专家。 

　　（iii）尽管规则第6（e）条规定了专家组指定程序，当事人仍可共同协商确定首席专家。当事人双方应在其接到中心根据规则第6（e）条提供的专家候选人名单后5日内书面将其协商确定的首席专家通知中心。 

　　（c）被投诉人缺席 

　　如果被投诉人未能提交答辩或未能依照中心确定的最后期限支付规则第5（c）所规定的费用，中心将以下述方式指定行政专家组： 

　　（i）如果投诉人选择一人行政专家组，中心应从其发布的专家成员名册中指定专家； 

　　（ii）如果投诉人选择三人行政专家组，如可能，中心应从投诉人提供的候选人中指定一名专家，从其发布的专家成员名册中指定第耳风位专家和首席专家。 

　　8.独立公正声明 

　　根据规则第7条，在被指定为专家之前，候选人应用中心网站所发布的附件C所设定的格式文件向中心提交独立公正声明。 

　　9.费用 

　　行政程序所收取的费用在中心网站发布的附件D中予以规定。 

　　10.文字限制 

　　（a）规则第3（b）（ix）条文件字数为5000字。 

　　（b）规则第5（b）（i）条所指文件字数为5000字。 

　　（c）规则第15（e）条文件无字数限制。 

　　11.修改 

　　基准于争议解决办法和规则，中心可自行修改本补充规则。 

　　12.责任排除 

　　除故意行为外，行政专家组、世界知识产权组织及中心不对因与行政程序有关的任何行为或疏忽而对一方当事人、有关注册管理机构或ICANN承担责任。
