商标国际注册马德里协定有关议定书
（1989年6月27日通过，本议定书于1995年12月1日生效。中华人民共和国于1995年9月1日签署本议定书。本议定书于1995年12月1日对我生效。） 

　　第一条　属于马德里联盟 

　　本议定书的参加国（以下称“缔约国”），即使未加入1967年于斯德哥尔摩修订并于1979年修改的商标国际注册马德里协定[以下称“马德里协定”（斯德哥尔摩）]，以及本议定书第十四条第一款第二项所指参加本议定书的组织（以下称“缔约”），与加入马德里协定（斯德哥尔摩）的国家均属于同一联盟的成员。在本议定书中，“缔约方”既指缔约国，亦指缔约组织。 

　　第二条　通过国际注册所取得的保护 

　　（一）当一项商标注册申请已提交缔约方局，或一个商标已在缔约方局注册簿注册时，该项申请（以下称“基础申请”）的申请人或该项注册（以下称“基础注册”）的所有人，可依从本议定书的规定通过在世界知识产权组织国际局的注册簿（以下分别称“国际注册”、“国际注册簿”、“国际局”和“组织”）获准注册该商标，而取得该商标在缔约国或组织领土内的保护。条件是： 

　　1.当基础申请已向一缔约国局提出或当一项基础注册已在该局注册。该申请的申请人或该注册的所有人系该缔约国的国民或居民。或在该缔约国内设有真实有效的工业或商标营业所； 

　　2.当基础申请已在某缔约组织局提出或基础注册已在该局注册，该项申请的申请人和该项注册的所有人系该缔约组织成员国的国民或居民，或者在该缔约组织领土内设有真实有效的工业或商业营业所。 

　　（二）国际注册申请（以下称“国际申请”）应酌情通过受理基础申请或注册基础注册的局（以下称“原属局”）向国际局提出。 

　　（三）在本议定书中，“局”或“缔约方局”系指某缔约方负责商标注册的局，“商标”既指商品商标，亦指服务商标。 

　　（四）在本议定书中，当缔约方为一个国家时，缔约方领土系指该国领土。当缔约方为一政府间组织时，缔约方领土系指缔结该政府间组织条约所适用的领土。 

　　第三条　国际申请 

　　（一）凡依照本议定书提出的国际申请，均应以实施细则规定的格式提交。原属局应证明国际申请中的内容与此时基础申请或基础注册中的内容相符。此外，该局应指出： 

　　1.属基础申请的，申请的日期和号码。 

　　2.属基础注册的，注册的日期和号码以及该基础注册的申请日期和号码。 

　　原属局亦应指出国际申请的日期。 

　　（二）申请人应注明要求保护商标的商品和服务，如果可能，则根据商标注册用商品和服务国际分类尼斯协定所建立分类注明相应类别。申请人未注明的，国际局以该分类的相应类别划分商品和服务。国际局应会同原属局对申请人指出的类别进行审核。该局与国际局意见分歧时，以国际局的意见为准。 

　　（三）申请人要求将颜色作为其商标的显著成份保护的，他应： 

　　1.声明该要求并在其国际申请中加注，说明要求保护的颜色或颜色组合； 

　　2.在其国际申请中附送彩色商标，商标将附在国际局发出的通知中；商标份数由实施细则确定。 

　　（四）国际局应立即注册依本议定书第二条申请注册的商标。国际注册以原属局收到国际申请的日期为准。条件是国际局在此日起两个月内已收到该国际申请。在此期限内未收到国际申请的，国际注册应使用国际局收到国际申请的日期。国际局应即刻将国际注册通知各有关局。在国际注册簿注册的商标应将国际申请中的内容，在国际局出版的定期刊物上公告。 

　　（五）为了公布在国际注册簿注册的商标，依照第十条所指的大会规定的条件，各局应从国际局收到一定数量的免费和半价公告。此种公告应视为在所有缔约方的充分公告，国际注册所有人不得要求任何其他公告。 

　　第三条之二　领土效力 

　　国际注册取得的保护只有经国际申请的申请人或国际注册所有人的请求，才可延伸至某缔约方。然而，此项申请不得向其局为原属局的缔约方提出。 

　　第三条之三　“领土延伸”申请 

　　（一）凡向某缔约方申请延伸国际注册取得的保护，应在国际申请书中专门注明。 

　　（二）领土延伸申请亦可于国际注册之后提出。此项申请应以实施细则规定的格式提出，国际局应立即予以登记，随即通知有关局。该项登记应在国际局的定期刊物上公告。此项领土延伸应于在国际注册簿登记之日起生效，于有关国际注册期满时失效。 

　　第四条　国际注册的效力 

　　（一）1.自根据本议定书第三条和第三条之三规定的注册或登记之日起，商标在各有关缔约方的保护应如同该商标已在该缔约方局中注册。如果没有通知国际局根据第五条第一款和第二款的驳回或根据该条通知的驳回于以后撤回。自即日起，商标在有关缔约方的保护如同该商标已由这一缔约方局注册一样。 

　　2.本议定书第三条规定的商品和服务类别说明不得在确定商标保护范围方面约束缔约方。 

　　（二）凡国际注册享有保护工业产权巴黎公约第四条规定的优先权，无须遵从该条第四项规定的手续。 

　　第四条之二　以某项国际注册代替某项国家或地区注册 

　　（一）当某商标在某缔约方进行国家或地区注册且亦进行国际注册，并且两项注册均以同一人的名义登记，国际注册则视为替代国家或地区注册，并不影响后者取得的权利，条件是： 

　　1.国际注册取得的保护，按照第三条第一款或第二款，延伸至所述缔约方。 

　　2.国家或地区注册中列举的所有商品和服务，亦在所述缔约方的国际注册中同样列举。 

　　3.上述延伸于国家或地区注册之日以后生效。 

　　（二）第一款中所述局应依申请在其注册簿中记录国际注册。 

　　第五条　关于某些缔约方的国际注册的驳回和失效 

　　（一）如果现行法律允许，国际局根据第三条之三第一款或第二款通知要求，在该缔约方延伸保护的缔约方局有权在驳回通知中声明在该方不能保护申请延伸保护的商标。根据保护工业产权巴黎公约规定，只能以对于直接在通知驳回的局申请的商标所适用的理由，提出此类驳回。但是，不能以现行法只准许在一定的类别或一定的商品或服务中注册为唯一理由，而予以驳回，即使是部分驳回保护。 

　　（二）1.凡欲行使该权利的局应在所适用的法律规定的期限内，最迟自国际局通知其第一款规定的延伸之日起一年期限届满前，将其驳回通知国际局，并说明全部理由。但第二和三款规定的除外。 

　　2.尽管第一款有所规定，任何缔约方可以声明，对于根据本议定书进行的国际注册，第一款规定的一年期限由18个月代替。 

　　3.此类声明还可明确指出，如果因对保护提出异议而驳回保护，此类驳回可以由该缔约方在18个月期限届满后通知国际局。此类局可就某项国际注册在18个月期限届满后通知驳回，只是 

　　（1）要在18个月期限届满前通知国际局有可能在18个月提出异议。 

　　（2）并于异议期开始之日起7个月期限内提出异议驳回通知；异议期限于7个月之前届满的，应于该异议期限届满后一个月期限内发出通知。 

　　4.根据第二或三款所作的任何声明，可以本议定书第十四条第二款规定的形式提出，声明的生效日期应为议定书对于作出声明的国家或组织生效的日期。对于与声明生效日期相同或此日之后的国际注册，此类声明也可在以后提出，对于此类情况，声明应于组织总干事（以下称总干事）收到声明3个月后或于声明中指出的任何于后日期生效。 

　　5.自本议定书生效起10年期限届满时，大会应对根据1至4项建立的体系的运转进行审核。在此之后，可由大会一致决定修改所述1至4项条文。 

　　（三）国际局应立即将驳回通知一份转交国际注册所有人。该所有人应具有同样的补救办法，如同该商标在通知驳回的局直接提出申请。国际局收到有关第二款第三项之一的通知后，应随即将该通知转告国际注册所有人。 

　　（四）商标驳回的理由应由国际局通知向其提出请求的有关人士。 

　　（五）按照第一款和第二款的规定，凡未将某项国际注册临时或最终驳回通知国际局的局，就此项国际注册而言，他将丧失第一款规定的权力。 

　　（六）未及时为国际注册所有人提供辩护机会的，缔约方的主管机关不得宣布国际注册在该缔约方领土内无效。无效应通知国际局。 

　　第五条之二　商标使用某些成份的合法证明文件 

　　各缔约方局可要求就商标某些成份的使用，如纹章、徽章、肖像、勋章、爵位、厂商名称或非申请人姓氏或者类似铭文，提供合法证明文件。此类文件仅需原属局认证或证明，其他应一概免除。 

　　第五条之三　国际注册簿登记事项的副本；事先查询；国际注册簿摘录 

　　（一）国际局应依任何人请求并征收细则规定的费用，向其提供某商标在注册簿登记事项的副本。 

　　（二）国际局亦可收费办理国际商标间的事先查询。 

　　（三）某缔约国因复制而索要的国际注册簿摘录应免除一切认证。 

　　第六条　国际注册的有效期；国际注册的依附和独立 

　　（一）在国际局注册商标以10年为期，并可按本议定书第七条规定的条件续展。 

　　（二）国际注册自注册之日起五年期满后，即分别与其基础申请或原注册，或者基础注册相独立。以下另有规定的除外。 

　　（三）在注册之日起5年期满前，如果基础申请、原注册或基础注册在指定的全部或部分商品和服务上分别被撤回、失效、放弃或最终驳回、撤销、注销或被宣布无效，无论其是否全部转让，也不能再要求国际注册给予的保护。当5年期限终止前已进行的程序于该期限结束后才作出基础申请、原注册或基础注册的驳回、撤销、注销或无效终局决定时，情况亦如此，若： 

　　1.对于驳回基础申请的上诉； 

　　2.对于撤回基础申请或撤销、注销或宣布无效的由基础申请或基础注册产生的注册的诉讼； 

　　3.对基础申请的异议。 

　　于5年期限届满后，作出驳回、撤销、注销或宣布无效的终局决定，或者分别要求撤销基础申请或由此产生的注册或基础注册，条件是有关上诉、诉讼或异议于该期限届满前开始。若在5年期满后，基础申请被撤回或者由基础申请产生的注册被申请放弃，情况亦如此。条件是，撤回或放弃时，所述申请或注册处于第1、2和3点规定的程序并且该程序开始于所述期限届满之前。 

　　（四）按照实施细则规定，原属局将符合第三款的情况和相应的决定通知国际局，国际局按照实施细则的规定通知有关方面，进行相应的公告。必要时，原属局应向国际局申请以适当的方式注销国际注册，国际局对该申请应给予答复。 

　　第七条　国际注册的续展 

　　（一）任何注册可自上期届满起以10年为一期续展，只需缴纳基础注册费和第八条第二款规定的附加注册费和补充注册费。第八条第七款另有规定的除外。 

　　（二）续展不得对上一期注册的最终状况有任何变动。 

　　（三）保护期满前6个月，国际局应寄送非正式通知书，提醒商标注册人并必要时及其代理人确切的届满日期。 

　　（四）缴纳了细则规定的附加费的，应给予国际注册续展6个月宽展期。 

　　第八条　国际申请和国际注册费 

　　（一）原属局有权自行规定，于提交国际申请之时或于国际注册续展之时向国际注册申请人或所有人收取费用。 

　　（二）除第七款第一项的规定外，在国际局注册商标应预交国际注册费，这包括： 

　　1.基本注册费； 

　　2.商标使用的商品或服务所属类别超过国际分类三类的，每超过一类的附加注册费； 

　　3.根据第三条之三申请延伸保护的补充注册费。 

　　（三）但是商品或服务类别数目是由国际局确定或国际局对此争议过，并且亦不影响注册日期的，应于细则规定的期限内缴纳第二款第2项规定的附加注册费。在上述期限届满时，申请人尚水缴纳附加注册费或尚未删减商品或服务的，则国际注册申请视同放弃。 

　　（四）国际注册各项收费的年收入，除第二款2和3项规定的以外，经扣除执行本议定书所需的各项费用开支，由国际局在本议定书参加国间平分。 

　　（五）第二款2项规定的附加注册费所得款额，根据上年在各方申请保护的商标数目，于年终按比例在有关缔约方间分配；对进行审查的缔约方该数目要乘以细则规定的系数。 

　　（六）第二款3项规定的附加注册费的收入，应根据第五款规定的相同条件进行分配。 

　　（七）1.各缔约方可以声明，对于依第三条之三指定他的每项国际注册以及此类国际注册的续展，不收取来自附加注册费和补充注册费的一份收入。而要求收取声明中指出的规费数额（以下称“个别规费”）。该规费可于以后的声明中修改，但是该数额不得超过该缔约方局有权向在本局进行10年注册的申请人或10年续展注册的所有人收取的数额并扣除国际程序开支之后的同等款项。支付个别规定时， 

　　（1）若按照本款作出声明的缔约方只根据第三条之三被指定，不分得第二款2项规定的任何附加注册费； 

　　（2）凡根据本款作出声明的缔约方，不分得第二款3项规定的任何补充注册费。 

　　2.凡根据本款第1项的声明可在第十四条第二款规定的文件中指出。声明的生效日期应为本议定书就声明的国家和政府间组织生效的日期。此项声明还可以在以后提出。在此，对于与声明生效日期同日或此日之后的国际注册，声明应于总干事收到3个月后，或于声明中指出的任何日期生效。 

　　第九条　国际注册所有人变更登记 

　　经以国际注册登记人名义请求或者有关局自行或应有关人士的请求，国际局应就商标有效的全部或部分缔约方，并就该项注册中列举的全部或部分商品和服务方面。在国际注册簿登记该注册所有人的任何变更，条件是按照本议定书第二条第一款的规定新所有人有权提出国际申请。 

　　第九条之二　国际注册的某些登记 

　　国际局应在国际注册簿中登记： 

　　（一）国际注册所有人姓名或地址的变更； 

　　（二）国际注册所有人指定的代理人及与该代理人直接有关的其他情况； 

　　（三）就全部或部分缔约方和国际注册指定的商品和服务的删减； 

　　（四）对全部或部分缔约方放弃、注销或宣布国际注册无效； 

　　（五）实施细则中规定的有关国际注册商标权的其他内容。 

　　第九条之三　某些登记的费用 

　　凡根据本议定书第九条或第九条之二进行的登记需缴纳费用。 

　　第九条之四　几个缔约国的共同局 

　　（一）本特别联盟的几个国家同意统一其国家商标法的，可以通知总干事。 

　　1.以统一主管机关代替其中每个国家的主管机关； 

　　2.在完全或部分适用本条以前各项规定以及第九条之五和第九条之六的规定方面，上述各国领土应视为一个国家。 

　　（二）此项通知于总干事通知其他缔约国之日起3个月后生效。 

　　第九条之五　将国际注册转变为国家或地区申请 

　　经原属局按照第六条第四款提出的请求，当国际注册被撤销时，对于该项国际注册指定的全部或部分商品和服务，国际注册前所有人向其商标曾有效的缔约方局提交同一商标的注册申请。根据第三条第四款，该申请应视作在国际注册之日提交的申请或根据第三条之三第二款，视作领土延伸之日提交的申请，并且如果该项国际注册曾享有优先权，仍应享有同样的优先权，条件是： 

　　1.该申请应于国际注册被注销之日起3个月内提出； 

　　2.对于有关缔约方而言，申请中的商品和服务应包括在国际注册的商品和服务名单中； 

　　3.该申请应符合适用法律的一切要求，包括费用的规定。 

　　第九条之六　保护马德里协定（斯德哥尔摩） 

　　（一）对于某项国际申请或国际注册，当原属局既是参加本议定书，又是参加马德里协定（斯德哥尔摩）的国家局时，本议定书的各项规定，对于同属本议定书和马德里协定（斯德哥尔摩）的任何其他国家内不产生效力。 

　　（二）大会可于本议定书生效10年后，但不早于多数马德里协定（斯德哥尔摩）成员国成为本议定书成员之日起5年期满前，以43/4的多数，废止第一款或缩小第一款的效力，唯有同属该协定和本议定书的国家才有权参加表决。 

　　第十条　大会 

　　（一）1.各缔约方和马德里协定（斯德哥尔摩）成员国属于同一大会的成员。 

　　2.在大会中，各缔约方可有1名代表，并可由若干副代表、顾问及专家协助其工作。 

　　3.代表团的费用，附各成员国1位代表的旅费及生活津贴由联盟负担外，均由派遣政府负担。 

　　（二）除马德里协定赋予的职责外，大会还 

　　1.处理实施本议定书的一切事宜； 

　　2.在适当考虑未加入本议定书的本联盟成员国的意见后，就修订本议定书会议的筹备工作向国际局提出指示； 

　　3.通过和修改本议定书实施细则的一切条款； 

　　4.履行本协定规定的其他职责。 

　　（三）1.各缔约方在大会享有1票表决权。对于仅涉及马德里协定（斯德哥尔摩）成员国的问题，未参加该协定的缔约方没有表决权，至于仅涉及缔约方的问题，只有缔约方有权表决。 

　　2.大会成员的半数有权就一问题表决，构成表决这个问题所需的法定人数。 

　　3.除第二项规定外，在任何一次会议上，出席有权表决一问题的成员数目不及有表决权的大会成员国的一半，但达到或超过1/3时，大会可以作出决定。除有关其自身程序的决定外，大会的决定只有在符合下列条件时才能生效：国际局应将上述决议通知缺席的有表决权的大会成员国，请他们于自通知之日起3个月内以书面形式投票或弃权。在期满时，此类投票或弃权国家的数目至少等于会议自身法定人数差额，并同时达到必要的多数。此类决议才能生效。 

　　4.除第五条第二款第五项、第九条之六第二款、第十二条和第十三条第二款的规定外，大会决议需要2/3的多数选票才能作出。 

　　5.弃权不得视为投票。 

　　6.1位代表只能代表一个国家并只能以该国的名义投票。 

　　（四）除根据马德里协定（斯德哥尔摩）召开一般会议和特殊会议，大会经1/4有表决权的大会成员就会议议事日程包含的问题提出请求。由总干事召开特别会议，并由总干事制订此类特别会议的议事日程。 

　　第十一条　国际局 

　　（一）国际局根据本议定书办理国际注册并处理本议定书的其他行政工作。 

　　（二）1.国际局应根据大会的指示，筹备修订本协定的会议。 

　　2.国际局可就修订会议的筹备与政府间组织和非政府间国际组织进行协商。 

　　3.总干事及其指定的人员应参加这些会议的讨论，但没有表决权。 

　　（三）国际局应执行分配给他的任何任务。 

　　第十二条　财务 

　　对于缔约方，联盟的财务应根据马德里协定（斯德哥尔摩）第十二条的同样条款管理，任何参照所述协定第八条视为参照本议定书第八条。此外，根据该协定第十二条第六款第二项，缔约组织视为属于保护工业产权巴黎公约会费第一等级，大会有一致相反决定的除外。 

　　第十三条　对议定书某些条款的修改 

　　（一）修改第十条、第十一条、第十二条及本条的提议，应由大会的任何缔约方或总干事提出。该提议至少应于大会审议6个月前由总干事通知缔约方。 

　　（二）对第一款所述条文的任何修改，须经大会通过，通过需要3/4票数。但对第十条及本款的修改，则需4/5的票数。 

　　（三）对第一款所述条文的任何修改于总干事收到书面接受通知后1个月起生效。接受决定应由通过修改之时的大会成员并对此有表决权的3/4的国家和政府间组织，根据各自符合宪法的规定提出。由此通过的对上述条文的修改，对于修改生效之时或在此之后加入的所有缔约方国家和政府间组织均有约束力。 

　　第十四条　成为议定书的形式　生效 

　　（一）1.凡保护工业产权巴黎公约成员国均可加入本议定书。 

　　2.如果符合下列条件，政府间组织也可加入本议定书： 

　　（1）至少该组织的一个成员国是保护工业产权巴黎公约的成员； 

　　（2）该组织设有在组织的领土内注册商标的地区局，不包括在第九条之四规定的通知之列。 

　　（二）凡第一款规定国家或组织可签署本议定书。凡第一款规定的国家或组织已签署本议定书的，可递交本议定书的批准书、接受书或同意书。或者，未签署本议定书的可以递交本议定书的加入书。 

　　（三）第二款规定的书件递交给总干事保存。 

　　（四）1.本议定书于递交4份批准书、接受书、同意书或加入书后生效，条件是至少一份书件由一马德里协定（斯德哥尔摩）成员国递交。并且至少另一份书件由一非马德里协定（斯德哥尔摩）成员国或由第一款第二项所指的一个组织递交。 

　　2.对于第一款所指的任何其他国家或组织，本议定书于总干事通知其批准、接受、同意或加入之日后3个月生效。 

　　（五）凡第一款规定的国家或组织，在递交本议定书的批准书、接受书或同意书，或者本议定书的加入书时，可以声明本议定书生效之日以前根据本议定书取得的国际注册保护不得向其进行领土延伸。 

　　第十五条　退约 

　　（一）本议定书无限期有效。 

　　（二）任何缔约方均可通知总干事退出本议定书。 

　　（三）退约于总干事收到通知之日后1年后生效。 

　　（四）缔约方在自本议定书对其生效之日起5年之内不得行使本条规定。 

　　（五）1.当一个商标在退出本议定书的国家或政府间组织内为有效的国际注册，在退约生效之日，该注册的所有人可在所述国家或组织局提出同一商标的注册申请。该申请视同在第三条第四款规定的国际注册之日或者第三条之三第三款规定的领土延伸登记之日提交的申请，并且该注册曾享有优先权的，应享有相同的优先权，条件是： 

　　（1）该申请于退约实际生效之日起两年内提出； 

　　（2）申请中的商品和服务为在退出本议定书国家或政府间组织进行的国际注册的商品和服务名单所包括； 

　　（3）该申请符合适用法律的一切规定，包括费用方面的规定。 

　　2.第一款的规定同样适用于退约生效之日在退出本议定书的国家或政府间组织以外任何缔约方内有效的任何国际注册，并且由于退约该注册的所有人不再有权按照第二条第一款提出国际申请。 

　　第十六条　签字；语言；存放人的职责 

　　（一）1.本议定书以法文、英文和西班牙文签署一份，交总干事存放。三种文本具有同等效力。 

　　2.本议定书的其他正式文本，由总干事与有关政府和组织协商，以德文、阿拉伯文、中文、意大利文、日文、葡萄牙文和俄文，以及大会可能指定的其他文字起草。 

　　（二）本议定书直至1989年12月31日在马德里开放签字。 

　　（三）总干事将经西班牙政府确认的本议定书签字本复印件两份转交可以成为本议定书成员的所有国家和政府间组织。 

　　（四）总干事应将本议定书在联合国组织秘书处注册。 

　　（五）总干事应将签署、递交批准书、接受书、同意书或加入书的情况，以及本议定书的生效及其修改、本议定书中规定的每项退约通知和声明，通知所有可以成为或已成为本议定书成员的国家和国际组织。 
